

重庆科技报

科技改变生活
创新引领未来

2020年12月15日 星期二 农历庚子年十一月初一
今日16版·总第383期

国内统一连续出版物号:CN 50-0033 代号:77-9 网址:www.cqkjc.com



微信公众号

微信公众号

中国集成电路设计业2020年会在渝举行
重庆集成电路设计产业增幅全国第一

详见02版

携手建设具有全国影响力的科创中心
首届川渝科技学术大会上,川渝两地学者互抛“橄榄枝”

详见03版

重庆国家应用数学中心日前揭牌,该中心主任杨新民解读目标任务——

瞄准四大领域助力重庆大数据智能化发展

详见04版

重庆市科学技术协会主管主办 重庆市科学技术局指导 重庆日报协办 重庆科技报社出版

首届川渝科技学术大会在成都举行 怀进鹏黄强出席并讲话

本报讯(重庆日报记者 张亦筑)12月10日,首届川渝科技学术大会在成都举行。中国科协党组书记、常务副主席怀进鹏,四川省委副书记、代省长黄强出席开幕式并讲话。

怀进鹏代表中国科协对大会召开和获奖者表示祝贺。怀进鹏说,习近平总书记强调要唱好“双城记”,为新时代成渝一盘棋、一体化发展指明了方向。两地科教资源丰富,是科技和产业英才聚集高地、创新高地。举办川渝科技学术大会,是推进两地科协科技共同发展的重要举措和成渝地区双城经济圈国家战略实施的务实之

策。希望两地科技工作者成为时代创新的先行者、智慧的贡献者、改革开放的实践者,两地科协组织要勇于变革创新,提升组织力、动员力、凝聚力,建好科技工作者之家。中国科协及全国学会将与大家共同努力,把川渝地区建成享誉全国乃至全球的科技创新中心和人才集聚高地。

黄强表示,党的十八大以来,川渝两地认真落实习近平总书记关于科技创新的重要论述,坚定不移走科技强省强市之路,取得了一项又一项重大科技成果。中央作出推动成渝地区双城经济圈建设的重大战略部署,战略牵引

力、政策推动力和发展支撑力前所未有。此次大会对提升川渝学术水平、促进学术繁荣、加大科技供给、抢占发展制高点具有重大意义,必将有力提升两地创新优势。

重庆市副市长熊雪说,川渝科技学术大会是川渝两地科协联手打造的综合性、跨学科、开放性学术交流平台,是两地最具影响力的学术交流盛会。川渝两地将进一步完善决策共商、联动共建、人才共聚、资源共享的协同创新机制,加快建设具有全国影响力的科技创新中心。

开幕式上,四川省科协和重庆市

科协联合发布了年度川渝一流学会、年度川渝最具影响力学术活动和首届川渝科技学术大会优秀论文等,部分获奖代表作了发言。

四川省委副书记邓小刚,四川省人大常委会副主任陈文华,四川省政协副主席陈放,中国工程院院士、四川省科协主席、四川大学校长李言荣,中国工程院院士、四川省科协副主席石碧等出席开幕式。中国科协有关负责人、川渝两地有关部门负责人、两地科协和省市级学会代表、获奖代表等参加大会。

(相关报道见03版)



近日,重庆大学电子显微镜中心,科研人员正在观测材料的表面形貌。

作为全国最顶尖的电子显微镜中心之一,该中心科研团队致力于结构金属材料的多维多尺度表征与调控研究和先进电子显微学原创技术开发。目前,该中心不但拥有全球空间分辨能力最高的商业透射电镜,其自主研发的世界首台具有三维晶体学与三维位错表征能力的透射电镜和世界首套像差校正超快自旋极化低能电子显微镜,也填补了全球电镜领域的空白。

重庆日报记者 崔力 摄

重庆市数学领域第一个国家级科研平台—— 重庆国家应用数学中心揭牌

本报讯(重庆日报记者 李星婷)12月11日,重庆国家应用数学中心(以下简称中心)在渝州宾馆举行揭牌仪式。该中心由重庆师范大学牵头,联合北京大学等共16家单位共同建设。该中心是科技部首批支持建设的13个国家应用数学中心之一,也是重庆市数学领域第一个国家级科研平台。这对提升我市自主创新能力、支撑大数据智能化战略的发展,具有十分重要的意

义。数学是自然科学的基础,也是重大技术创新发展的基础。当前我国面临的很多技术问题,根本原因是基础科学以及数学基础跟不上。因此,科技部在今年2月批准北京、上海、南京、广州、重庆等地,首批启动建设13个国家应用数学中心。

重庆国家应用数学中心联合北京大学、中国科学院大学、中国科学院绿

色智能技术研究院、重庆长安汽车股份有限公司等共16家单位共同建设。该中心也是西部(重庆)科学城建设首批入驻项目。

该中心将紧密对接国家、区域发展需要,整合市内外资源,聚焦信息科学、先进制造、智能交通、生物医学等产业领域发展重大需求,凝练和解决一批制约产业发展的关键数学问题,从而推进数学与工程应用的对接,助力对大数据

智能化产业的科技支撑。

该中心还将集聚数学与相关领域的科学家、行业专家和企业家,搭建人才培养和交流合作的平台;组建重大研究团队,培养造就一批具有前瞻性和国际视野的数学高层次创新人才;大幅提升数学解决技术问题的、支撑经济社会发展的能力,努力将中心建设成为一流的国家科技创新平台。

(相关报道见04版)